
Montage- und 
►Gebrauchsanweisung

Saughaltegriff /
Teleskop-Saughaltegriff

Art.-Nr.:  11210 / Badewannensitz »EXTRA«, drehbar

Reinigung / Desinfektion
Evtl. Verunreinigungen, die erkennbar sind, sollten sofort entfernt werden, um ein Antrocknen zu ver-
meiden. Die Reinigung erfolgt am besten mit einem weichen Tuch oder Schwamm und einem milden, 
für Kunststoff geeigneten  Reiniger oder Seifenlauge. Verwenden Sie keine öligen oder fetthaltigen 
Substanzen (Rutschgefahr!) oder scharfe Reinigungsmittel. Der Saughaltegriff kann bei Bedarf mit 
einem handelsüblichen, chlorfreien Gerätedesinfektionsmittel im Wischdesinfektionsverfahren behan-
delt werden. Wichtig: dabei bitte unbedingt die Anwendungsvorschriften des Herstellers beachten. 

!  Sicherheitshinweise
► Beachten Sie die max. Belastbarkeit (60 kg) 
► Belasten Sie den Griff nicht mit Ihrem kompletten Körpergewicht
► Den Saughaltegriff ausschließlich für oben beschriebene Zwecke einsetzen
► Kontrollieren Sie vor jeder Benutzung die ausreichende Haftung des Griffes, installieren 
 Sie ihn ggf. gem. Gebrauchsanleitung neu
► Setzen Sie den Griff nicht dauerhaft direktem Sonnenlicht aus, um das Gummi der    
 Saugteller nicht zu beschädigen 
► Defekte, beschädigte oder nicht ordnungsgemäß installierte Produkte dürfen nicht genutzt   
 werden, bitte ziehen Sie Ihren Fachhändler  hinzu
► Verwenden Sie nur Original-Ersatzteile
► Den Griff nur mit unverletzter Haut in Berührung kommen lassen!

Garantie
Laut den gesetzlichen Gewährleistungsansprüchen. Von der Garantie ausgenommen: Schäden durch 
unsachgemäßen Gebrauch, normaler Verschleiß und Verbrauch sowie Mängel, die den Wert oder 
die Gebrauchstauglichkeit des Produkts nur unerheblich beeinflussen. Technische Änderungen und 
Anbauten sowie unsachgemäße Wartungsarbeiten führen zum Erlöschen der Garantie und der 
Produkthaftung allgemein. 
Wir behalten uns Änderungen vor, die der technischen Verbesserung dienen.

Art.-Nr. 17350 / Länge: 32 cm
Art.-Nr. 17362 / ausziehbar von 56-67 cm

Befestigung über 
Vakuum-Kipphebel

Saugnäpfe: :
12 cm Durchmesser

Teleskop Saughaltegriff: 
Ausziehbar von 
56 bis 67 cm
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► Saughaltegriff / Teleskop-Saughaltegriff
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Montage
Der Artikel darf nur von autorisiertem, geschultem Fachpersonal montiert werden.   
Suchen Sie als erstes einen geeigneten Anbringungsort für den Saughaltegriff aus. Der Untergrund 
muss glatt, trocken, fettfrei und sauber sein. Der Saugteller muss komplett auf dem Untergrund 
aufliegen können, ohne dass z.B. eine Fuge o.ä. durch die Auflagefläche geht. Die Saugteller sollten 
mindestens 1,5 cm von Fugen oder Kanten entfernt angebracht werden. Reinigen Sie dazu zunächst 
sorgfältig und gründlich den für die Montage vorgesehenen Untergrund und die Saugteller des 
Griffes. Die Befestigungshebel zeigen dabei nach innen in Richtung Griffstange. Setzen Sie nun den 
Griff auf den ausgewählten Befestigungsort, und drücken Sie die Befestigungshebel zur Fixierung des 
Griffes nach außen. Durch den entstehenden Unterdruck ist der Hebel nur mit einem gewissen Kraft-
aufwand herunterzudrücken. Je größer der Widerstand ist, desto besser wird die Haftung des Griffes 
sein. Ist keine ausreichende Haftung gegeben, darf der Griff nicht genutzt,  sondern muss gelöst und 
erneut angebracht werden!

Zusatz bei Art.nr. 17362, Teleskop-Haltegriff: 
Entnehmen Sie die Einzelteile aus dem Karton und verbinden Sie die Saugteller mit dem Griffstück, 
in dem Sie das Griffteil in das Aufnahmerohr des Saugtellers schieben. Achten Sie darauf, dass der 
silberne Knopf in der dafür vorgesehenen Öffnung hör, spür- und sichtbar einrastet bzw. austritt. 
Verfahren Sie mit mit dem zweiten Saugteller in gleicher Weise. Die Länge des Griffes kann durch 
Ausziehen bzw. Zusammenschieben bestimmt werden und bleibt nach Anbringung erhalten.
 
Demontage 
Drücken Sie den Befestigungshebel des Saughaltegriffes zurück in Richtung Haltestange. Fahren Sie 
Dann vorsichtig mit den Fingerspitzen unter den Saugteller und heben ihn an. Verfahren Sie mit dem 
zweiten Saugteller genauso. Achtung, den Griff dabei festhalten!

Technische Daten

Art.-Nr.: 	11210 / Badewannensitz »EXTRA«, drehbar

► Saughaltegriff / Teleskop-Saughaltegriff 

Verwendungszweck
Der Saughaltegriff ist ein Medizinprodukt. Er dient in erster Linie dem sicheren Halt in Bad,  
Dusche und WC-Bereich, kann aber auch in allen anderen Räumlichkeiten eingesetzt werden.  
Er lässt sich auf glatten Flächen werkzeugfrei installieren und rückstandsfrei wieder demontieren.  

Indikation
Krankheitsbedingte Kraftminderung/Funktionsbeeinträchtigung der unteren Extremitäten bei noch 	
ausreichender Funktionsfähigkeit der oberen Extremitäten, Gang- und Standunsicherheit

Kontraindikation 
Nicht ausreichende Stehfähigkeit, starker Schwindel, nicht ausreichende körperliche oder mentale 
Fähigkeiten zum Gebrauch des Produkts

Artikelbeschreibung 
Saughaltegriffe erleichtern bzw. unterstützen das selbständige Hinsetzen und Aufstehen bzw. 
Festhalten. Mit Hilfe der Griffe können Personen, die zwar noch  Beweglichkeit und Kraft haben, 
jedoch schon Abstützung und Unterstützung brauchen, weiterhin selbständig Waschbecken, Dusche, 
Toilette etc.benutzen. Die Griffe sind jedoch nicht dafür geeignet, das gesamte Gewicht einer 
Person zu tragen (max. Belastung 60 kg). Bitte wählen sie für diesen Zweck andere, fest mit 
der Wand verschraubbare Griffe aus. 
Der Griff darf nur mit intakter, unverletzter Haut in Berührung kommen und nicht patientenübergrei-
fend genutzt werden. Eine andere oder darüberhinausgehende Verwendung als die oben genannte 
ist nicht bestimmungsgemäß. Für daraus resultierende Schäden und unsachgemäße Montage besteht 
keine Haftung durch die Sundo GmbH, das Risiko trägt der ausschließlich der Verwender. Bei im Zu-
sammenhang mit diesem Produkt auftretenden schweren Vorkommnissen informieren Sie bitte den 
Hersteller oder die zuständige Behörde.

Evtl. Ausführungen 
Es gibt 2 unterschiedliche Modelle, die geeignete Auswahl obliegt dem Fachpersonal und richtet sich 
nach den Bedürfnissen und dem Einsatzort.

Vor Benutzung / Wartung 
Lesen Sie sich zunächst die vorliegende Gebrauchsanleitung komplett durch und bewahren Sie diese 
mit der Verpackung bis zum Ende der Produktlebensdauer auf. Bitte überprüfen Sie vor dem Erstge-
brauch und jeder Nutzung durch Sichtprüfung, ob das Produkt unbeschädigt ist. Prüfen Sie vor jedem 
Gebrauch auch die sichere Befestigung  des Griffes. Sofern die Haftung nicht gegeben bzw. nicht 
ausreichend ist, bitte den Griff gem. Montageanleitung lösen und erneut anbringen. Die Saugteller 
regelmäßig auf Verschleiß überprüfen. Bei Anzeichen von Beschädigungen oder Verschleiß darf der 
Haltegriff nicht (mehr) genutzt werden. Eine weitere Wartung ist nicht erforderlich. 

  Material: ABS-Kunststoff, Gummi, 
Edelstahl

Griffabstand zur 
Wand:

ca. 3,5 cm

  Farbe: weiß Lebensdauer: 5 Jahre

Gesamtlänge: 17 350   32 cm
17 362   56 - 67 cm

 Griffbereich: ca. 30-44 cm

Art.-Nr. 17  350 / Saughaltegriff
Art.-Nr. 17  362 / Teleskop-Saughaltegriff



►User Manual

Suction Cup Grab Bar /
 Telescopic Suction Cup Grab Bar

Art.-Nr.:  11210 / Badewannensitz »EXTRA«, drehbar

► Suction Cup Grab Bar / Telescopic Suction Cup Grab Bar

Cleaning/Disinfection: 
Any impurities that are recognizable should be removed immediately to avoid drying. Cleaning is best 
done with a damp cloth and mild plastic cleaner or soapy liquor. Do not use oily or fatty substances 
(risk of slipping!) or sharp abrasives. If necessary, the suction handle can be treated with a commercially 
available, chlorine-free device disinfectant in the wipe sanitizer procedure. Important: please observe 
the manufacturer's application regulations.

! Safety instructions
► Note the maximum load capacity (60 kg)
►Do not strain the handle with your complete body weight
►Use the suction handle exclusively for purposes described above 
►Before each use, check the sufficient adhesion of the handle, install it again, if necessary, 
 in accordance with the user manual 
►Do not permanently expose the handle to direct sunlight so as not to damage the rubber 
 of the suction cups 
►Defective, damaged or improperly installed products must not be used, please consult your reseller 
►Use only original spare parts 
► Let the handle only come into contact with uninjured skin! 

Warranty
According to the statutory warranty claims. Excluded from the guarantee are defects resulting out of 
natural wear and tear, intent, negligence or improper handling or use and defects which affect the 
value or usability of the tool only insignificantly.

We reserve the right of modifications serving the technical improvement.

Item no. 17 350 / Length: 32 cm

Item no. 17 362 / telescopic from 56-67 cm

Attachment 
with vacuum lever

Rubber suction cup:
diameter 12 cm 

Telescopic Suction 
Cup Grab Bar:

Adjustable from
56 to 67 cm
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Assembly 
The product must be assembled by authorized, trained personnel. First, select a suitable location for the 
Suction Cup Grab Bar. The surface must be smooth, dry, grease-free and clean. The suction plate must 
be able to lie completely on the surface without, for example, a tile joint or similar passing through the 
support surface. The suction plates should be attached at least 1.5 cm away from joints or edges. To do 
this, first carefully and thoroughly clean the surface intended for assembly and the suction plates of the 
handle. The fastening levers point inwards towards the bar. Now place the Suction Cup Grab Bar on 
the selected mounting location and press the mounting levers outwards to fix the handle. Due to the 
resulting vacuum, the lever can only be pushed down with a certain amount of effort. The greater the 
resistance, the better the adhesion of the handle will be. If there is insufficient liability, the handle must 
not be used, but must be loosened and reattached!

Addition to item no. 17362, Telescopic Suction Cup Grab Bar 
Remove the individual parts from the carton and connect the suction plates to the bar by pushing the 
handle part into the suction plate's receiving tube. Make sure that the silver button in the designated 
opening is audibly, visibly and noticably snapped in / appears. Proceed in the same way with the second 
suction plate. The length of the handle can be determined by pulling out or pushing together and is 
preserved after attachment.

Dismantling 
Push the mounting lever of the suction handle back towards the holding rod. Then carefully slide your 
fingertips under the suction plate and lift it. Do the same with the second suction plate. Attention, to 
prevent the handle from falling hold it firmly at the same time. 

Technical data

Art.-Nr.: 	11210 / Badewannensitz »EXTRA«, drehbar

Intended Use 
The Suction Cup Grab Bar is a medical device. It is primarily used for safe hold in the bathroom, shower 
and toilet area, but can also be used in all other rooms. It can be installed on smooth surfaces without 
tools and dismantled without residue. 

Indication
Disease-related loss of strength/functional impairment of the lower extremities with sufficient  
functioning of the upper extremities, gait and stand-up uncertainty 

Contraindication 
Insufficient standing capacity, dizziness, insufficient physical and/or mental ability for use

Description 
Suction bars facilitate or support the independent sitting down and getting up or holding tight. With 
the help of the handles, people who still have mobility and strength, but already need support, can 
continue to use washbasins, showers, toilets etc. independently. Please note that the suction hand-
les are not suitable to carry the entire weight of a person (max. load 60 kg). For this purpose please 
select other handles that can be screwed to the wall. The bar must only come into contact with intact, 
uninjured skin. Any use other than that mentioned above is not intended. Sundo GmbH is not liable for 
the resulting damages and improper assembly, the risk is borne exclusively by the user. In the event of 
serious incidents related to this product, please inform the manufacturer or the competent authority.

Versions 
Two different lengths are available (one adjustable in length), the appropriate selection is the  
responsibility of the specialist staff and depends on the needs and the location.

Before use / Maintenance 
First, read the present instruction for use completely and keep it together with the packaging until the 
end of the product life. Please check if the product is undamaged before first and any use by visual ins-
pection. Before each use, also check the secure attachment of the handle. If the liability is not given or 
is not sufficient, please loosen the handle according to the assembly instructions and reattach it. Check 
the suction plates regularly for wear. In case of signs of damage or wear, the handle must not be used 
(any more). No further maintenance is required. 

  Material: ABS, rubber, stainless steel  Handle distance to     
 the wall:

approx. 3,5 cm

  Color: white  Lifespan: approx. 5 years

 Total length: 17 350   32 cm
17 362   56 - 67 cm

  Grip area: approx. 30-44 cm

Item no. 17   350 / Suction Cup Grab Bar 
Item no. 17   362 / Telescopic Suction Cup Grab Bar

► Suction Cup Grab Bar / Telescopic Suction Cup Grab Bar


